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UNTERSUCHUNGSDESIGN

Studientitel STUDIENSERIE „INSIGHTS AUSTRIA“

Instrument Fragebogen mit offenen und geschlossenen Fragestellungen

Zielgruppe Österreicher:innen repräsentativ quotiert nach Geschlecht, Alter, Bundesland und Bildung

Methode CAWI - Computer Assisted Web Interviews

Sample 1.000 Interviews im horizoom-Panel

Schwankungsbreite ± 3 Prozentpunkte (bei n = 1000)

Untersuchungszeitraum 27.11.2024 bis 04.12.2024

|  2



STATISTISCHE MERKMALE
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Basis %

Gesamt 1000 100,0%

Geschlecht

männlich 495 49,5%

weiblich 500 50,0%

divers 5 ,5%

Alter

16 - 29 Jahre 245 24,5%

30 - 39 Jahre 208 20,8%

40 - 49 Jahre 196 19,6%

50 - 65 Jahre 351 35,1%

Bundesland

Wien 202 20,2%

Burgenland 38 3,8%

Niederösterreich 186 18,6%

Oberösterreich 173 17,3%

Steiermark 141 14,1%

Kärnten 62 6,2%

Salzburg 64 6,4%

Tirol 87 8,7%

Vorarlberg 47 4,7%

Höchste abgeschlossene Schulbildung

Pflichtschule 110 11,0%

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt ohne Matura 530 53,0%

Matura (AHS, BHS) 192 19,2%

abgeschlossene Hochschule, Universität, Fachhochschule 154 15,4%

andere Ausbildung 14 1,4%

Basis %

Gesamt 1000 100,0%

Beruf

selbstständig, freiberuflich 77 7,7%

Angestellte:r, Beamt:in 488 48,8%

Arbeiter:in 139 13,9%

Landwirt:in 5 ,5%

Lehrling 11 1,1%

nicht berufstätig, arbeitssuchend 62 6,2%

Schüler:in, Studierende/r 89 8,9%

in Karenz 26 2,6%

in Pension 103 10,3%

Monatliches Haushalts-Nettoeinkommen

bis unter 1.000 € 51 5,1%

1.000 € bis unter 1.500 € 97 9,7%

1.500 € bis unter 2.000 € 97 9,7%

2.000 € bis unter 3.000 € 204 20,4%

3.000 € bis unter 4.000 € 202 20,2%

4.000 € bis unter 5.000 € 128 12,8%

5.000 € oder höher 136 13,6%

keine Angabe 85 8,5%

Stadt/Land

ländlich 547 54,7%

städtisch 453 45,3%

Haushaltsgröße

Ich lebe allein. 249 24,9%

2 Personen 324 32,4%

3 Personen 208 20,8%

4 Personen 156 15,6%

5 Personen und mehr 63 6,3%

Kinder unter 14 Jahre im Haushalt

ja 251 25,1%

nein 749 74,9%



Frage 1: „Wie sind Sie von den aktuellen Nachrichten, Informationen und Entwicklungen in Österreich
persönlich bzw. emotional betroffen?“

Angaben in %

EMOTIONALE BETROFFENHEIT
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 2024 Dezember (n=1000)

2022 August (n=883)

1 = sehr positiv 2 = eher positiv 3 = eher negativ 4 = sehr negativ nicht betroffen/ist mir egal

3,02

Mittelwert

2,98



Frage 2: „Wie sehr vertrauen Sie den Medien in Bezug auf die Berichterstattung und den Recherchen der Journalist:innen?“

Angaben in %, n = 967

VERTRAUEN IN MEDIEN

|  5Online-Befragung im Online-Access-Panel der horizoom GmbH mit n=1.000 Befragungsteilnehmenden im Alter von 16-65 Jahren, 

repräsentativ quotiert nach Alter, Geschlecht, Bundesland, Bildung. Erhebungszeitraum 27.11. bis 4.12.2024

7 43 36 13

1 = sehr 2 = eher 3 = eher nicht 4 = überhaupt nicht

2,55

Mittelwert



Frage 3: „Wie sehr vertrauen Sie der österreichischen Politik bzw. der Bundesregierung,
die richtigen Maßnahmen für Österreich zu setzen?“

Angaben in %

VERTRAUEN IN POLITIK
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2024 Dezember (n=987)

2022 August (n=949)

1 = sehr 2 = eher 3 = eher nicht 4 = überhaupt nicht

Mittelwert

3,14

3,05



Frage 4: „Wie sicher fühlen Sie sich derzeit in Österreich?“

Angaben in %, n = 987

SICHERHEITSGEFÜHL IN ÖSTERREICH
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18 51 25 6

1 = sehr sicher 2 = eher sicher 3 = eher unsicher 4 = sehr unsicher

2,20

Mittelwert



Frage 7: „Und welche der folgenden Aussagen trifft gegenwärtig am ehesten auf Sie persönlich zu?“

Angaben in %

FINANZIELLE SITUATION
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36
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2024 Dezember (n=988)

 2023 Oktober (n=985)

Meine finanzielle Situation ist sehr gut, ich bin finanziell sorgenfrei.

Ich komme finanziell gut über die Runden, ich bin zufrieden mit meiner finanziellen Situation.

Meine aktuelle finanzielle Situation ist etwas angespannt.

Es ist für mich sehr schwer, finanziell über die Runden zu kommen.



Frage 8: „Würden Sie sagen, dass Sie im Vergleich zum letzten Jahr mehr, gleich viel oder weniger SPAREN, 
im Sinne von „etwas auf die Seite legen“, als vorher?“

Angaben in %

SPARQUOTE

|  9Online-Befragung im Online-Access-Panel der horizoom GmbH mit n=1.000 Befragungsteilnehmenden im Alter von 16-65 Jahren, 

repräsentativ quotiert nach Alter, Geschlecht, Bundesland, Bildung. Erhebungszeitraum 27.11. bis 4.12.2024

6

7

4

7

5

6

18

20

20

21

17

20

39

35

37

38

51

48

16

19

19

16

13

11

22

20

20

17

13

15

2024 Dezember (n=984)

2022 August (n=970)

2022 Mai (n=977)

2022 Februar (n=983)

2021 September (n=962)

2021 Juni (n=924)

1 = viel mehr 2 = etwas mehr 3 = gleich viel/gleich wenig 4 = etwas weniger 5 = viel weniger

3,29

Mittelwert

3,10

3,26

3,31

3,15

3,11



Frage 9: „Wie sehr beeinflusst Nachhaltigkeit Ihre Entscheidungen insgesamt im Alltag 
bspw. in Bezug auf Einkauf, Mobilität, Ernährung, Urlaub, Investitionen?“

Angaben in %, n = 967

NACHHALTIGKEIT
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13 46 31 11

1 = sehr 2 = eher 3 = eher nicht 4 = überhaupt nicht

2,40

Mittelwert



Frage 10: „Wie fühlen Sie sich in Bezug auf den aktuellen Stand der Klimaschutzmaßnahmen 
und deren Auswirkung auf unsere Zukunft?“

Angaben in %, n = 945

NUTZEN KLIMASCHUTZ
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3 7 45 32 13

1 = sehr optimistisch 2 = eher optimistisch 3 = neutral 4 = eher pessimistisch 5 = sehr pessimistisch

3,45

Mittelwert



Frage 11: „Wie sehen Sie den sozialen Zusammenhalt und das soziale Netzwerk in Österreich?“

Angaben in %, n = 948

SOZIALER ZUSAMMENHALT
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2 35 51 12

1 = sehr positiv 2 = eher positiv 3 = eher negativ 4 = sehr negativ

2,73

Mittelwert



Frage 12: „Wie sehen Sie Ihre persönliche Entwicklung und Ihre persönlichen Zukunftsaussichten?“

Angaben in %

ZUKUNFTSAUSSICHT
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2024 Dezember (n=936)

2022 August (n=886)

1 = sehr positiv 2 = eher positiv 3 = eher negativ 4 = sehr negativ

Mittelwert

2,21

2,56



Frage 24: „Mit welcher Stimmung gehen Sie in das neue Jahr?“

Angaben in %, n = 997

STIMMUNG FÜRS NEUE JAHR
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14 30 37 15 4

1 = sehr optimistisch 2 = eher optimistisch 3 = neutral 4 = eher pessimistisch 5 = sehr pessimistisch

2,64

Mittelwert



Frage 25: „Was ist Ihre größte Sorge in Hinblick auf das neue Jahr 2025?“

Angaben in %, Mehrfachnennungen, n = 1000

SORGEN IN HINBLICK AUF DAS NEUE JAHR
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keine Sorgen

keine Angabe

Sonstiges

gesellschaftliche Sorgen

Bildung

Migration und Integration

Klimawandel und Umwelt

Gesundheit

Arbeitverlust oder Jobsuche

wirtschaftliche Lage von Österreich

politische Unsicherheiten

Kriege und globale Konflikte

Inflation und Lebenserhaltungskosten



Frage 22: „Haben Sie Vorsätze für das neue Jahr?“ Frage 23: „Welche Vorsätze haben Sie?“

Angaben in %, n = 936 Angaben in %, Basis: Personen, die Vorsätze haben, 
Mehrfachnennungen, n = 300

NEUJAHRSVORSATZ
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Sonstiges

mich freiwillig engagieren

Rauchen aufhören

Ausbildung abschließen

weniger/keinen Alkohol trinken

Work-Life-Balance verbessern

mehr reisen

mehr Zeit mit Freund:innen…

weiterbilden/Karriere…

mehr sparen

mehr Sport

gesündere Ernährung



Frage 26: „Haben Sie sich in diesem Jahr bereits impfen lassen?“

Angaben in %, n = 1000

IMPFUNG
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28 72

ja nein



Frage 27: „Wogegen haben Sie sich impfen lassen?“ Frage 28: Warum haben sie sich impfen lassen?

Angaben in %, Basis: Personen, die sich impfen lassen 
haben, Mehrfachnennungen, n = 281

Angaben in %, Basis: Personen, die sich impfen lassen 
haben, Mehrfachnennungen, n = 281

IMPFUNG
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43
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Sonstiges

Reisevorschriften

Arbeitsschutz

Verantwortungsgefühl

persönliche Überzeugung

Schutz vor Krankheit

15

4

4

6

6

9

14

17

37

51

Sonstiges

Pneumokokken

Masern

Diphtherie

Herpes zoster (Gürtelrose)

Pertussis (Keuchhusten)

Humanes Papillomvirus (HPV)

Tetanus

Coronavirus/COVID-19

Influenza (Grippe)



Frage 5: „Wie sicher fühlen Sie sich, Ihren aktuellen Arbeitsplatz in den kommenden 12 Monaten zu behalten?“

Angaben in %, n = 757

ARBEITSPLATZSICHERHEIT
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48 33 13 6

1 = sehr sicher 2 = eher sicher 3 = eher unsicher 4 = sehr unsicher

1,76

Mittelwert



Frage 6: „Wie wahrscheinlich werden Sie Ihren Arbeitgeber in den nächsten 12 Monaten wechseln?“

Angaben in %

JOBWECHSEL
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 2024 Dezember (n=741)

2022 August (n=662)

1 = sehr wahrscheinlich 2 = eher wahrscheinlich

3 = eher unwahrscheinlich 4 = sehr unwahrscheinlich

Mittelwert

3,25

2,95



Frage 29: „Sind Sie derzeit berufstätig?“

Angaben in %, n = 1000

BESCHÄFTIGUNGSART
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52 17 5 26

ja, ich arbeite Vollzeit ja, ich arbeite Teilzeit ja, ich arbeite geringfügig nein, ich arbeite aktuell nicht



F30: „Aus welchen Gründen gehen Sie keiner Vollzeitbeschäftigung nach?“

Angaben in %, Basis: Personen, die nicht Vollzeit arbeiten, Mehrfachnennungen, n = 222

GRÜNDE FÜR TEILZEITBESCHÄFTIGUNG
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Sonstiges

nebenbei selbstständig

Pensionsstatus

gesundheitliche Gründe

arbeitsmarktbedingt

persönliche Präferenz

Ausbildung und Studium

Familie und Kinderbetreuung



Frage 31: „Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem derzeitigen Job?“

Angaben in %, Basis: Personen, die Arbeitstätig sind, n = 743

ZUFRIEDENHEIT MIT DEM DERZEITIGEN JOB
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39 48 9 3

1 = sehr zufrieden 2 = eher zufrieden 3 = weniger zufrieden 4 = gar nicht zufrieden

1,77

Mittelwert



Frage 32: „Wie beurteilen Sie Ihre Work-Life-Balance bzw. den Ausgleich zwischen Privat- und Berufsleben?“

Angaben in %, Basis: Personen, die Arbeitstätig sind, n = 743

WORK-LIFE-BALANCE
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25 51 17 7

1 = sehr gut 2 = gut 3 = weniger gut 4 = schlecht

2,06

Mittelwert



Frage 33: „An wie vielen Tagen ermöglicht Ihnen Ihr derzeitiger Arbeitsgeber Home-Office?“

Angaben in %, Basis: Personen, die Arbeitstätig sind, n = 743

HOME-OFFICE
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5 7 12 9 2 6 60

Ich arbeite ausschließlich im Home-Office. 4 bis 5 Tage pro Woche

2 bis 3 Tage pro Woche 1 Tag pro Woche

1 bis 3 Tage pro Monat seltener

Home-Office ist in meinem Job nicht möglich.



Frage 34: „Wie viel Home-Office würden Sie sich generell wünschen?“

Angaben in %, Basis: Personen, die Arbeitstätig sind, n = 743

HOME-OFFICE
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9 7 18 12 2 3 11 39

Ich wünsche mir ausschließlich Home-Office. 4 bis 5 Tage pro Woche

2 bis 3 Tage pro Woche 1 Tag pro Woche

1 bis 3 Tage pro Monat seltener

Ich möchte nicht im Home-Office arbeiten. Home-Office ist in meinem Job nicht möglich.
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